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Protokoll Nr. 6 der Pfarrgemeinderatssitzung vom 31.01.2023 
 

Ort:  Widum Hippach 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
 

Anwesende Personen (hauptamtlich): 
Priester Mag. Piotr Patyk  

MMag. Thomas Gams – Pastoralassistent in Ausbildung 

 

Anwesende Personen (ehrenamtlich): 

Carina Dornauer 

Heidi Dreml 

Christa Geisler 

Albin Hanser 

Martina Klausner  

Marie-Sophie Münch, BA 

Ing. Kathrin Neuner 

Bärbl Sandhofer  

Fritz Sandhofer 

Anita Tipotsch  

 

Entschuldigt:  

Andrea Scheiterer – Sekretariat/Seelsorgeraumsökonomin 

Helena Dengg 

Theresia Rauch 

 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung 

2. Geistlicher Impuls (Kathrin) 

3. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 

4. Rückblick und Berichte der einzelnen Arbeitskreise  
Advent - Rorate und die Stationen dazu, Roratefrühstück, Adventkranzaktion 
Weihnachten - Kindergottesdienst, Feier für Alleinstehende, Familien-
gottesdienst, Sternsingeraktion Seelsorgeraumball  
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5. Vorausschau auf die anstehenden Termine  
Do, 2.2. Darstellung des Herrn - 19 Uhr Hlg. Messe  
So, 5.2. Kirchenpatrozinium - 8.30 Uhr Hlg. Messe  
Fr, 11.2. Krankensalbungsgottesdienst um 18 Uhr  
Sa, 25.2. Begegnungstag der PGR und PKR in Innsbruck von 9-16 Uhr  
Sa, 4.3. PGR übernimmt eine Einheit mit den Firmlingen- ist vorbereitet!  
Fr, 31.3. Anmeldeschluss für die Polenreise ( 29.5. - 3.6. )  
 
Karwoche:  
2.-8.4. Palmsonntag (Putzen nach der Messe),  
Anbetung des Allerheiligsten im alten Schulhaus von Gründonnerstag 20 Uhr bis 
Karfreitag 14 Uhr, Grabwache in der Kirche am Karfreitag 20.30 - 24 Uhr ( 
Gestaltung? ) und am Karsamstag von 14 - 18 Uhr ( Gestaltung? )  
9. April Ostersonntag,  
10. April Ostermontag (kein Emmausgang )  
 
Di, 18.4. KH-Schulung in Aschau v. 18-21 Uhr Do, 20.4. und Di, 25.4. und  
Di, 27.4. und Di, 2.5. WoGo-Leiter Schulung von 18-21 Uhr in Aschau 

6. Allfälliges  
- Caritashaussammlung 1.-31. März  
- Unterschriftenliste geg. Abtreibungen an Tiroler Krankenhäusern  
- Blumenschmuck, Kirchenputz, Kirchenwäsche  
- Gottesdienstzeitenänderung  
- u.a…… Vorausschau auf die anstehenden Termine/Feste:  
 

7. Abschlussgebet (Vater Unser) 

8. Gemütliches Beisammensein und Jause (Martina) 

 

1. Begrüßung: 

 

Obfrau Bärbl und Pfarrer Piotr begrüßen alle anwesenden 

Pfarrgemeinderatsmitglieder.  

 

Helene Amor nimmt nicht mehr an den Pfarrgemeinderatssitzungen teil. Sie war 

das Bindeglied zwischen Pfarrgemeinderat und Pfarrkirchenrat. Diese Funktion 

übernimmt nun Kathrin Neuner. Vielen Dank dafür! 

 

2. Geistlicher Impuls (Kathrin): 

 

Vielen Dank für den Psalm und deine Gedanken zum Thema Rollen erfüllen bzw. 

ausfüllen, Erwartungen, bei sich selbst sein. 
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3. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung: 

 

Folgende Änderungswünsche zum Protokoll wurde nach der letzten Sitzung 

eingebracht: 

 

zu Punkt 4c) - Fotorechte 

Bei Erstkommunion und Firmung werden wir im Zuge der Vorbereitung die 

Erlaubnis für Fotos einholen.  

 

zu Punkt 7c) – Glaubenskompass 

Der Glaubenskompass wird nicht von der Diözese sondern von Kirche in Not 

herausgegeben. 

 

Ansonsten wird das Protokoll einstimmig genehmigt. 

 

4. Rückblick  

 

Advent: 

Das Rorate-Frühstück war sehr gelungen und soll in dieser Art und Weise 

wiederholt werden. Auch die Vorstellung der Heiligen wurde als schön 

empfunden.  

 

Die Adventkranzaktion und Zelten backen war zu wenig bekannt. Es wäre 

außerdem wünschenswert, wenn auch Mitglieder des Pfarrgemeinderates dabei 

sein könnten. Wir werden heuer früh genug mit den Vorbereitungen beginnen, 

denn alle sind sich einig, dass beide Aktionen wertvoll sind und fortgeführt 

werden sollen. Thomas wird bereits in Kürze bei den Verantwortlichen anfragen. 

Unterstützung erhält er von Kathrin. 

 

Weihnachten: 

Für das Krippenspiel beim Kindergottesdienst in Hippach haben sich leider nicht 

viele Kinder gemeldet. In Schwendberg waren dafür mehr Kinder als Rollen. 

Thomas wird heuer die Kinder persönlich in der Volksschule ansprechen. Heuer 

wurden nur Zettel verteilt. Beide Feiern waren gut besucht.  

 

Die Feier für Alleinstehende war auch gelungen. Greta Tuscheck, eine der 

Gäste, schrieb einen berührenden Brief dazu. Es waren ca. 20 Personen. Ein 

großer Dank an die vielen helfenden Hände. Die Feier findet sicher wieder statt. 

 

Der Familiengottesdienst war schön. Marie-Sophie wünscht sich, dass das 

Thema nicht nur einmal im Jahr sondern das ganze Jahr über präsent ist und 

bietet daher an alle 3 Monate einen Kinderandacht zu gestalten. Bärbl schlägt 

vor die Kinderandacht alle 3 Monate anstatt eines Wortgottesdienstes 

anzubieten, evt um 16 oder 17 Uhr. Auch der Familiengottesdienst soll wieder 

stattfinden, allerdings an einem Sonntag. Anita merkt an bei 
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Familiengottesdiensten auf die Dauer zu achten. 

 

Die Sternsingeraktion in Hippach war heuer sehr problematisch. Es waren zu 

wenig Kinder - im Gegensatz zu Ginzling und Aschau. Stefanie Weißbacher ist 

außerdem nicht mehr bereit die Aktion zu organisieren. Lucia bleibt uns erhalten. 

Carina hilft auch mit. Es soll auch unbedingt eine Probe im Vorfeld stattfinden.  

 

Tanja Kopp und Patrizia Leitinger werden ihre Funktion als Jugendleiterinnen im 

Laufe des Jahres zurücklegen. 

 

Der Seelsorgeraumball war sehr gut besucht. Ein Danke an das Ballkomittee. 

Auch in Innsbruck - Generalvikar Roland Buemberger war einer unserer Gäste - 

wurden wir für den Ball gelobt. Ebenso hat sich Dekan Edi Niederwieser im 

Nachhinein gemeldet und für den Abend bedankt. Wie vereinbart wird der Ball 

nächstes Jahr in Aschau stattfinden. Piotr denkt dabei aber eher an die 

Volksschule als an das Widum. Carina erhielt Rückmeldungen, dass eine Live-

Musik schöner gewesen wäre. Aber der DJ war toll und man konnte sich Lieder 

wünschen. Kuchen braucht es aus unserer Sicht nächstes Jahr nicht mehr. 

Besser wäre ein zusätzliches deftiges Gericht.  

 

Anita berichtet von weiteren Aktivitäten des Bildungsteams: 

Am 7. März findet das erste Treffen des Bildungsteams statt. Norbert Spangler 

vom Katholischen Bildungswerk wird dabei sein und es soll ein Redaktionsteams 

gebildet werden. 

 

Außerdem hat sie Informationen zum Thema „Basisinfo Christentum“ eingeholt 

(Programm). Dieser 12-teilige Kurs wurde bereits vor einigen Jahren in unserem 

Seelsorgeraum angeboten. In der Klausur wurde beschlossen dies demnächst 

wieder zu tun. Michael Plank stünde wieder bereit. Die Kosten betragen 80 Euro 

pro Abend. Die Fahrtkosten übernimmt das Katholische Bildungswerk.  

 

Da wir heuer ohnehin schon genug im Bildungsbereich anbieten, werden wir den 

Kurs frühestens 2024 anbieten. 

 

Bärbl, Piotr und Thomas besuchen zudem derzeit den Glaubenskurs der 

Diözese. Die TeilnehmerInnen sollten Mulitplikatoren werden. Dazu ist evt. auch 

eine Veranstaltung im Herbst möglich. 

 

 

 

Team Kranke-Trauernde-Bedürftige: 

Christa Sommerer von der Klinikseelsorge hat sich angeboten einen Kurs zum 

Thema Trauerbegleitung abzuhalten. Martina klärt die Kosten ab. 

Terminvorschlag ist der 1. März. 

 

https://www.basisinfo.at/inhalte.html
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5. Vorschau: 

 

2. Februar - Darstellung des Herrn um 19 Uhr mit Kerzenweihe und Blasiussegen 

- bitte um Verbreitung des Termins. 

 

5. Februar - Kirchenpatrozinium um 8.30 Uhr - Bärbl schlägt vor einen Tee und 

Punsch direkt beim Kirchenausgang auszuschenken,  

 

7. Februar - Krankensalbungsgottesdienst um 18 Uhr 

Notburga und Rita werden lesen.  

 

25. Februar - Begegnungstag in Innsbruck 

Bärbl, Heidi, Martina, Fritz und Piotr haben sich bereits angemeldet. Abfahrt ist 

um 7.40 Uhr beim Bahnhof in Ramsau. 

 

4. März - Firmlingsvorbereitung am Nachmittag von 14 Uhr bis 16 Uhr 

Bärbl, Marie-Sophie, Christa und Thomas sind dabei. Tanja bereitet die Inhalte 

für 4 Gruppen vor. 

 

31. März - Anmeldeschluss für die Polenreise 

Bitte um weitere Bewerbung, auch Interessierte aus anderen Pfarren dürfen 

gerne mitfahren.  

 

Karwoche von 2. bis 8. April: 

Palmsonntag - bitte um Mithilfe beim Putzen nach dem Gottesdienst 

Gründonnerstag - Fußwaschung mit PfarrgemeinderätInnen, 

PfarrkirchenrätInnen, MinistrantInnen und Volk, Liste für Anbetung durch das 

Volk von Donnerstag 20 Uhr bis Karfreitag 14 Uhr wird wieder von Anita erstellt, 

das Team vom letzten Jahr wird wieder gebeten den Altar zu gestalten. 

Karfreitag - Grabwache von 20.30 bis 24 Uhr und am Karsamstag von 14 bis 18 

Uhr, die Firmlinge übernehmen von 21 bis 22 Uhr, zusätzlich halten die 

Schützen, die Veteraner und die Feuerwehr Wache, Anita fragt zusätzlich die 

Chorgemeinschaft und Bärbl den Frauenchor. 

Ostermontag - Ostermusical im Theatersaal am Nachmittag, kein Emmausgang 

mehr. 

 

KommunionhelferInnen- und WortgottesdienstleiterInnenkurs: 

18. April Kommunionhelferkurs von 18 bis 21 Uhr 

20., 25., 27. April und 2. Mai WortgottesdienstleiterInnenkurs jeweils von 18 bis 

21 Uhr. 

 

6. Allfälliges: 
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Für die Caritashaussammlung von 1. bis 31. März wird Theresia um die 

Organisation durch Kathrin gebeten. Maria Kirchler wird vorab von Bärbl 

kontaktiert (wegen der Liste an HelferInnen). 

 

 

 

Die Verantwortlichen für Blumenschmuck, Kirchenputz und Kirchenwäsche - 

Gitti, Hildegard und Kathrin Rauch - wollen ihre Funktion niedergelegen, sobald 

wir Ersatz gefunden haben. Kathrin Neuner hat sich bereits bereit erklärt die 

Ministrantenalben zu waschen, Ingrid die Kelchtücher und Nil Trude die 

Altartücher. 

 

Beim Kirchenputz schlägt Bärbl vor 12 Menschen zu suchen, sodass man ca. 2 x 

1 Monat pro Jahr dran kommt. Alle sind aufgefordert in den nächsten 2 Wochen 

Personen einzumelden. Einmal jährlich sollte ein Generalkirchenputz unter 

Beteiligung des gesamten Volkes stattfinden. 

 

Für den Blumenschmuck schlägt Bärbl die Blumen Maria und die Sandhofer 

Maria, Bruabach vor. Auch hier sind Vorschläge gewünscht.  

 

Gottesdienstzeitenänderung: Dieses Thema wird auf eine der nächsten Sitzung 

verschoben. Alle sind jedoch bereits jetzt aufgefordert sich Gedanken zu 

machen. 

 

Piotr spricht das Thema Kreuzwegandacht an. Letztes Jahr haben wir 

besprochen, dass jeden Freitag während der Fastenzeit um 15 Uhr in der 

Pfarrkirche eine Andacht stattfinden soll. Aus heutiger Sicht scheint das jedoch 

zu häufig. Daher wird beschlossen nur eine Andacht zu feiern und zwar am 17. 

März. Außerdem findet ein Kinderkreuzweg am Karfreitag in Burgstall für alle 

Erstkommunionkinder des gesamten Seelsorgeraumes mit Thomas statt. In 

Laimach wird Helene gebeten und Marie-Sophie macht eine Andacht am 

Schwendberg. 

 

Ein Treffen mit LektorInnen und KommunionhelferInnen findet nach dem Kurs am 

18. April statt. 

 

Piotr spricht die Fastensuppenaktion an. Von der Uhrzeit her bietet sich der 

Sonntag nicht unbedingt an. Der Aschermittwoch, 22. Februar würde sich eher 

anbieten. Die Messe findet dort um 17 Uhr an. Die Suppe soll im Alten Schulhaus 

ausgegeben werden.  

 

 

 

Bärbl gratuliert noch allen Geburtstagskindern - Theresia, Christa, Marie-Sophie 
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und Piotr. 

 

7. Gemütliches Beisammensein und Jause (Martina) 

 

Vielen Dank an Martina für die guten Würsteln. 

 

 

 

Nächste Sitzung:  

 

Termin:   09.05.2023 

Einstimmung:  Anita 

Jause:   Kathrin 
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